GIẢI BÀI TOÁN CƠ HỌC BẰNG PHƯƠNG PHÁP NĂNG LƯỢNG
* Phương pháp chung : giải bài toán bằng các định luật bảo toàn thường phải thực hiện qua các bước sau :

1. Xác định hệ gồm những vật nào và chúng có tính chất gì ?
+ Hệ cô lập hay không ?

+ Hệ cô lập một cách gần đúng không ? (khi xảy ra tương tác nội lực có độ lớn vượt trội so với ngoại lực )

+ Hệ không cô lập nhưng có hình chiếu của tổng ngoại lực theo phương nào triệt tiêu 

+ Hệ có ma sát có lực cản………….không ?


2. Kết hợp với đề ra để định hướng áp dụng định luật bảo toàn hay định lý nào…….?


3. Viết ra các định luật các định lí cần áp dụng cho từng vật trước và sau quá trình tương tác va chạm 


4. Nếu phải xét đến hình chiếu của các véctơ lên cùng một trục thì trên trục đó phải chọn một chiều dương thống nhất trước và sau quá trình tương tác 


5. Nếu phải tính thế năng thì trước hết phải chọn mốc thế năng một cách thích hợp 


6. Viết phương trình mô tả định luật cho bài toán giải và biện luận các phương trình đó (khi giải cần lưu ý về hướng của các véctơ) 
A. ĐỘNG LƯỢNG. ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN ĐỘNG LƯỢNG

 I. Cách giải: 

· Độ lớn của động lượng: p = m.v

· Độ biến thiên động lượng: 
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Định luật bảo toàn động lượng: 
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 II. Bài tập vận dụng 
Câu 1 :  Moät khaåu ñaïi baùc coù khoái löôïng 4 taán , baén ñi 1 vieân ñaïn theo phöông ngang coù khoái löôïng 10Kg vôùi vaän toác 400m/s.Coi nhö luùc ñaàu, heä ñaïi baùc vaø ñaïn ñöùùng yeân.Vaän toác giaät luøi cuûa ñaïi baùc laø: 


A. 1m/s    
B. 2m/s              
C. 4m/s   
D. 3m/s      

Câu 2 :  Hieän töôïng naøo döôùi ñaây laø söï va chaïm ñaøn hoài: 


A. Söï va chaïm cuûa maët vôït caàu loâng vaøo quaû caàu loâng   
B. Baén moät ñaàu ñaïn vaøo moät bò caùt.

 
C. Baén moät hoøn bi-a vaøo moät hoøn bi-a khaùc. 
D. Neùm moät cuïc ñaát seùt vaøo töôøng. 

Câu 3 :  Ñôn vò ñoäng löôïng laø ñôn vò naøo sau ñaây: 


A. kgm/s   
B. kgm.s           
C. N.s   
D. A,C   

Câu 4 :   Trong ñieàu kieän naøo,sau va chaïm ñaøn hoài , 2 vaät ñeàu ñöùng yeân: 

A. 2 vaät coù khoái löôïng vaø vaän toác ñöôïc choïn moät caùch thích hôïp va chaïm vôùi nhau   

B. Moät vaät khoái löôïng raát nhoû ñang chuyeån ñoäng va chaïm vôùi moät vaät coù khoái löôïng raát lôùn ñang ñöùng yeân. 

C. 2 vaät coù khoái löôïng baèng nhau,chuyeån ñoäng ngöôïc chieàu nhau vôùi cuøng moät vaän toác. 

D. Khoâng theå xaûy ra hieän töôïng naøy. 

Câu 5 :   Moät vaät coù khoái löôïng 0,5 Kg tröôït khoâng ma saùt treân moät maët phaúng ngang vôùi vaän toác 5m/s  ñeán va chaïm vaøo moät böùc töôøng thaúng ñöùng theo phöông vuoâng goùc vôùi töôøng. Sau va chaïm vaät ñi ngöôïc trôû laïi phöông cuõ vôùi vaän toác 2m/s.Thôøi gian töông taùc laø 0,2 s . Löïc 
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do töôøng taùc duïng coù ñoä lôùn baèng:  


A.  7,50 N      
B. 17,5 N      
C. 175 N        
D. 1,75 N   

Câu 6 :  Moät vaät khoái löôïng m = 500g chuyeån ñoäng thaúng theo chieàu aâm truïc toïa ñoä x vôùi vaän toác  43,2 km/h. Ñoäng löôïng cuûa vaät coù giaù trò laø: 


A. -6 Kgm/s           
B. -3 Kgm/s     
C. 6 Kgm/s   
D. 3 Kgm/s      

Câu 7 :   Ñieàu naøo sau ñaây khoâng ñuùng khi noùi veà ñoäng löôïng : 


A. Ñoäng löôïng cuûa moät vaät baèng tích khoái löôïng vaø vaän toác cuûa vaät .


B. Ñoäng löôïng cuûa moät vaät laø moät ñaïi löôïng veùc tô. 


C. Trong heä kín,ñoäng löôïng cuûa heä ñöôïc baûo toaøn  

 
D. Ñoäng löôïng cuûa moät vaät baèng tích khoái löôïng vaø bình phöông vaän toác. 

Câu 8 :   Trong quaù trình naøo sau ñaây, ñoäng löôïng cuûa oâtoâ ñöôïc baûo toaøn: 


A. OÂ toâ giaûm toác  

         B. OÂ toâ chuyeån ñoäng troøn ñeàu   


C. OÂ toâ chuyeån ñoäng thaúng ñeàu treân ñöôøng coù ma saùt.      D. OÂ toâ taêng toác 

Câu 9 :   Moät hoøn ñaù ñöôïc neùm xieân moät goùc 30o so vôùi phöông ngang vôùi ñoäng löôïng ban ñaàu coù ñoä lôùn baèng 2 kgm/s töø maët ñaát. Ñoä bieán thieân ñoäng löôïng
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khi hoøn ñaù rôi tôùi maët ñaát coù giaù trò laø (Boû qua söùc caûn) : 


A. 3 kgm/s       
B.  4 kgm/s   
C. 1 kgm/s    
D. 2 kgm/s      

Câu 10 :  Moät vaät coù khoái löôïng m chuyeån ñoäng vôùi vaän toác 3m/s ñeán va chaïm vôùi moät vaät coù khoái löôïng 2m ñang ñöùng yeân. Sau va chaïm, 2 vaät dính vaøo nhau vaø cuøng chuyeån ñoäng vôùi vaän toác bao nhieâu? Coi va chaïm giöõa 2 vaät laø va chaïm meàm. 


A. 2m/s     
B. 4m/s     
C. 3m/s  
D. 1m/s  

Câu 11 :   Baén moät hoøn bi thuûy tinh(1) coù khoái löôïng m vôùi vaän toác 3 m/s vaøo moät hoøn bi theùp (2) ñöùng yeân coù khoái löôïng 3m.Tính ñoä lôùn caùc vaän toác cuûa 2 hoøn bi sau va chaïm, cho laø va chaïm ñaøn hoài xuyeân taâm  

A. V1=1,5 m/s ;V2=1,5 m/s.    B. V1=9 m/s;V2=9m/s      C. V1=6 m/s;V2=6m/s   D.V1=3m/s;V2=3m/s
Câu 12 :   Moät quaû boùng ñang bay vôùi ñoäng löôïng 
[image: image5.wmf]p
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 thì ñaäp vuoâng goùc vaøo böùc töôøng thaúng ñöùng, bay ngöôïc trôû laïi theo phöông vuoâng goùc vôùi böùc töôøng vôùi cuøng ñoä lôùn vaän toác. Ñoä bieán thieân ñoäng löôïng cuûa quaû boùng laø:


A.  0


B . -2
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C. 2
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D. 
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Câu 13 :    Moät vieân ñaïn ñang bay thaúng ñöùng leân phía treân vôùi vaän toác 200 m/s thì noå thaønh hai maûnh baèng nhau. Hai maûnh chuyeån ñoäng theo hai phöông ñeàu taïo vôùi ñöôøng thaúng ñöùng goùc 60o. Haõy xaùc ñònh vaän toác cuûa moãi maûnh ñaïn .


A .v1 = 200 m/s ; v2 = 100 m/s ; 
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hôïp vôùi 
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  moät goùc 60o .


B. v1 = 400 m/s ; v2 = 400 m/s ; 
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hôïp vôùi 
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  moät goùc 120o .


C. v1 = 100 m/s ; v2 = 200 m/s ; 
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hôïp vôùi 
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  moät goùc 60o .


D. v1 = 100 m/s ; v2 = 100 m/s ; 
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hôïp vôùi 
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  moät goùc 120o 
Câu 14 : Động lượng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc 
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 là đại lượng được xác định bởi công thức :

A. 
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Câu 15 :Chọn phát biểu đúng. Động lượng của một hệ cô lập là một đại lượng
A. không xác định.

B. bảo toàn.

C. không bảo toàn.

D. biến thiên.

Câu 16 :Chọn phát biểu đúng  Động lượng của vật liên hệ chặt chẽ với

A. vận tốc.

B. thế năng.

C. quãng đường đi được.

D. công suất.

Câu 17 :Xe A có khối lượng 1000 kg , chuyển động với vận tốc 60 km/h; xe B có khối lượng 2000kg , chuyển động với vận tốcvận tốc 30km/h. Động lượng của:

. xe A bằng xe B.


B. không so sánh được.


C. xe A lớn hơn xe B.

D. xe B lớn hớn xe A.
Câu 18 :Hai vật có độ lớn động lượng bằng nhau. Chọn kết luận sai?


A. Vật có khối lượng lớn hơn sẽ có vận tốc nhỏ hơn.


B. Vật có vận tốc lớn hơn sẽ có khối lượng nhỏ hơn.


C. Hai vật chuyển động cùng hướng, với vận tốc bằng nhau.


D. Hai vật chuyển động với vận tốc có thể khác nhau.

Câu 19 :Một hòn bi có khối lượng m1 đang chuyển động với vận tốc v đến va chạm tuyệt đối đàn hồi với hòn bi m2 đang nằm yên. Sau va chạm, cả hai đều có cùng vận tốc có độ lớn v/2. Tỉ số khối lượng m1  / m2  là

A. 2


                   B. 1/3

C. 0,5
                   D. 3
Câu 20 :Một viên đạn có khối lượng 3 kg đang bay thẳng đứng lên cao thì nổ thành hai mảnh, mảnh nhỏ có khối lượng 1 kg bay ngang với vận tốc 300 m/s, còn mảnh lớn bay hợp với đường thẳng đứng một góc 450. Vận tốc của mảnh lớn ngay sau khi nổ là


A. 100
[image: image22.wmf]2

 m/s.   
B. 150
[image: image23.wmf]2
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     C.  100 m/s
D. 150 m/s
B. ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN CƠ NĂNG 
 I. Cách giải: 
- Chọn gốc thế năng

- Chọn hai điểm có các dữ kiện về vận tốc hoặc về độ cao để áp dụng định luật bảo toàn cơ năng: 
WA = WB


[image: image24.wmf]Þ

   
[image: image25.wmf]22

11

22

AABB

mvmghmvmgh

+=+


- Sau đó tìm vận tốc hoặc tìm độ cao

* Lưu ý: định luật bảo toàn cơ năng chỉ được áp dụng khi vật chỉ chịu tác dụng của trọng lực
 II. Bài tập vận dụng 

Câu 1 :   Choïn phöông aùn ñuùng vaø toång quaùt nhaát : Cô naêng cuûa heä vaät vaø Traùi Ñaát baûo toaøn khi: 


A. Khoâng coù caùc löïc caûn, löïc ma saùt  


B. Vaän toác cuûa vaät khoâng ñoåi 

  
C. Vaät chuyeån ñoäng theo phöông ngang  


D. Löïc taùc duïng duy nhaát laø troïng löïc (löïc haáp daãn)  

Câu 2 :   Moät vaät naèm yeân coù theå coù: 


A. Ñoäng naêng   
B. Vaän toác   
C. Ñoäng löôïng     
D. Theá naêng  

Câu 3 :   Choïn ñaùp aùn ñuùng : Cô naêng laø: 


A. Moät ñaïi löôïng voâ höôùng coù giaù trò ñaïi soá             


B. Moät ñaïi löôïng veùc tô


C. Moät ñaïi löôïng voâ höôùng luoân luoân döông          


D. Moät ñaïi löôïng voâ höôùng luoân döông hoaëc coù theå baèng 0   

Câu 4 :   Moät vaät nhoû ñöôïc neùm thaúng ñöùng höôùng xuoáng töø moät ñieåm phía treân maët ñaát. Trong quaù trình vaät rôi :  


A. Theá naêng taêng 

B. Ñoäng naêng giaûm  


C. Cô naêng khoâng ñoåi 

D .Cô naêng cöïc tieåu ngay tröôùc khi chaïm ñaát  

Câu 5 :    Töø ñieåm M coù ñoä cao so vôùi maët ñaát laø 0,8 m neùm xuoáng moät vaät vôùi vaän toác ñaàu 2 m/s. Bieát khoái löôïng cuûa vaät baèng 0,5 kg, laáy g = 10 m/s2, moác theá naêng taïi maët ñaát. Ngay khi neùm  cô naêng cuûa vaät baèng :


A. 5 J 


B. 8 J 


C .4 J 


D. 1 J 

Câu 6 :   Moät vaät rôi töï do töø ñoä cao 10 m so vôùi maët ñaát . Laáy g = 10 m/s2. ÔÛ ñoä cao naøo so vôùi maët ñaát thì vaät coù theá naêng baèng ñoäng naêng ? 


A. 1 m 


B. 0,6 m 

C. 5 m 


D. 0,7 m 

Câu 7 :    Moät vaät tröôït khoâng vaän toác ñaàu töø ñænh doác daøi 10 m, goùc nghieâng giöõa maët doác vaø maët phaúng naèm ngang laø 30o. Boû qua ma saùt. Laáy g = 10 m/s2. Vaän toác cuûa vaät ôû chaân doác laø:

A.  10.
[image: image26.wmf]2

 m/s

B.  10 m/s

C.  5.
[image: image27.wmf]2

 m/s 

D.  Moät ñaùp soá khaùc 
Câu 8 :    Khi vận tốc của một vật tăng gấp hai thì

A. gia tốc của vật tăng gấp hai.

B. động lượng của vật tăng gấp hai.

C. động năng của vật tăng gấp hai.
D. thế năng của vật tăng gấp hai.

Câu 9 :    Một vật có khối lượng m gắn vào đầu một lò xo đàn hồi có độ cứng k, đầu kia của lo xo cố định. Khi lò xo bị nén lại một đoạn (l ((l < 0) thì thế năng đàn hồi bằng:

A. 
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Câu 10 :    Khi một vật chuyển động trong trọng trường thì cơ năng của vật được xác định theo công thức:

A. 
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Câu 11 :    Khi vật chịu tác dụng của lực đàn hồi (Bỏ qua ma sát) thì cơ năng của vật được xác định theo công thức: 

A. 
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Câu 12 :    Chọn phát biểu đúng.  Cơ năng là một đại lượng

A. luôn luôn dương.



B. luôn luôn dương hoặc bằng không.

C. có thể âm dương hoặc bằng không.
D. luôn khác không.
Câu 13 :      Chọn phát biểu đúng.   Khi vận tốc của một vật tăng gấp hai, thì

A. gia tốc của vật tăng gấp hai.


B. động lượng của vật tăng gấp bốn.

C. động năng của vật tăng gấp bốn.

D. thế năng của vật tăng gấp hai.
Câu 14 :      Quá trình nào sau đây, động lượng của ôtô được bảo toàn?

A. Ôtô tăng tốc.



B. Ôtô chuyển động tròn.

C. Ôtô giảm tốc.



D. Ôtô chuyển động thẳng đều trên đường không có ma sát.

Câu 15 :      Nếu ngoài trọng lực và lực đàn hồi, vật còn chịu tác dụng của lực cản, lực ma sát thì cơ năng của hệ có được bảo toàn không? Khi đó công của lực cản, lực ma sát bằng

A. không; độ biến thiên cơ năng.

B. có; độ biến thiên cơ năng.

C. có; hằng số.



D. không; hằng số.

Câu 16 : Chọn phát biểu đúng. Động năng của một vật tăng khi

A. vận tốc của vật giảm.



B. vận tốc của vật v = const.

C. các lực tác dụng lên vật sinh công dương.
D. các lực tác dụng lên vật không sinh công.

Câu 17 : Chọn phát biểu đúng. Một vật nằm yên, có thể có

A. vận tốc.

B. động lượng.
C. động năng.

D. thế năng.

Câu 18 : Khi một tên lửa chuyển động thì cả vận tốc và khối lượng của nó đều thay đổi. Khi khối lượng giảm một nửa, vận tốc tăng gấp hai thì động năng của tên lửa: 

A. không đổi.

B. tăng gấp 2 lần.

C. tăng gấp 4 lần.

D. giảm 2 lần.
Câu 19 : Một hòn đá có khối lượng 5 kg, bay với vận tốc 72 km/h. Động lượng của hòn đá là:

A. p = 360 kgm/s.

B. p = 360 N.s.
C. p = 100 kg.m/s  

D. p = 100 kg.km/h.
Câu 20: Một vật có khối lượng 1 kg rơi tự do xuống đất trong khoảng thời gian 0,5 giây ( Lấy g = 9,8 m/s2). Độ biến thiên động lượng của vật trong khoảng thời gian đó là:

A. 5,0 kg.m/s.

B. 4,9 kg. m/s.


C. 10 kg.m/s.

D. 0,5 kg.m/s.
Câu 21: Một vật trọng lượng 1,0 N có động năng 1,0 J (Lấy g = 10m/s2). Khi đó vận tốc của vật bằng:

A. 0,45m/s.

B. 1,0 m/s.

C. 1.4 m/s.

D. 4,4 m/s.

Câu 22: Một vận động viên có khối lượng 70kg chạy đều hết quãng đường 180m trong thời gian 45 giây. Động năng của vận động viên đó là:

A. 560J.

B. 315J.

C. 875J.

D. 140J.

Câu 23: Một vật khối lượng 1,0 kg có thế năng 1,0 J đối với mặt đất. Lấy g = 9,8 m/s2. Khi đó, vật ở độ cao:

A. 0,102 m.

B. 1,0 m.
C. 9,8 m.

D. 32 m.
Câu 24 :    Một vật khối lượng m, đặt ở độ cao z so với mặt đất trong trọng trường của Trái Đất thì thế năng trọng trường của vật được xác định theo công thức:

A. 
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